	INFORMACJA DLA STUDENTÓW AHE UBIEGAJĄCYCH SIĘ O STYPENDIUM SOCJALNE 
na rok akad. 2017/2018


STUDENCIE !!! Przeczytaj uważnie Regulamin przyznawania pomocy materialnej studentom AHE w Łodzi i informację, ponieważ obowiązek przedstawienia wymaganych (zgodnie z regulaminem i informacją) dokumentów spoczywa na studencie.

	UWAGA – TERMIN PRZYJMOWANIA WNIOSKÓW UPŁYWA Z DNIEM 20 WRZEŚNIA 2017 R.* 

*osoby rozpoczynające naukę na pierwszym roku studiów mogą składać wnioski do 15 października 2017 r.

Wnioski należy składać w DOFS w Łodzi ul. Sterlinga 26, pokój K013 lub w sekretariatach Zamiejscowych Ośrodków Regionalnych  i Wydziałów Zamiejscowych.


1. Prawo do ubiegania się o stypendium socjalne na rok akademicki 2017/2018 mają studenci, których miesięczny dochód netto na osobę w rodzinie nie przekracza kwoty 1044,00 zł.
2. Studenci trybu stacjonarnego znajdujący się w trudnej sytuacji materialnej mogą ubiegać się o stypendium socjalne w zwiększonej wysokości z tytułu zamieszkania w domu studenckim lub w obiekcie innym niż dom studencki (lub z tytułu zamieszkania z niepracującym małżonkiem lub dzieckiem studenta w domu studenckim lub w obiekcie innym niż dom studencki), jeżeli codzienny dojazd z miejsca stałego zamieszkania do uczelni uniemożliwiałby lub w znacznym stopniu utrudniał studiowanie. W takim przypadku do wniosku należy dodatkowo dołączyć: zaświadczenie o miejscu zameldowania na pobyt stały (kserokopia dowodu osobistego) oraz poświadczenie o zakwaterowaniu w Domu Studenckim (student uzyskuje 
u kierownika DS) lub zaświadczenie o miejscu zameldowania na pobyt czasowy w innym obiekcie i umowę najmu lokalu lub inne odpowiednie dokumenty potwierdzające zamieszkanie poza miejscowością stałego zameldowania.

DO WNIOSKU O STYPENDIUM SOCJALNE NALEŻY DOŁĄCZYĆ: 

1. Dokumenty stwierdzające wysokość dochodu studenta i wszystkich pełnoletnich na dzień składania wniosku członków rodziny (nawet, jeśli student lub członek jego rodziny w 2016 roku nie pracowali, należy przedstawić zaświadczenie z urzędu skarbowego - potwierdzające brak dochodu), w tym odpowiednio:

a) zaświadczenie z urzędu skarbowego o wysokości dochodów uzyskanych w roku 2016 podlegających opodatkowaniu na zasadach określonych w art. 27 (skala podatkowa), 30b (dochód z odpłatnego zbycia papierów wartościowych lub pochodnych instrumentów), 30c (podatek liniowy od działalności gospodarczej), 30e (dochód z nieodpłatnego zbycia nieruchomości) i art. 30 f (podatek od dochodów zagranicznej spółki kontrolowanej uzyskanych przez podatnika) ustawy z dn. 26.07.1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych (teks jedn. Dz. U. z 2016 r. poz. 2032 z późn. zm.) zawierające informacje o wysokości dochodu pomniejszonego o koszty uzyskania przychodu, składki na ubezpieczenie społeczne niezaliczone do kosztów uzyskania przychodu, składki na ubezpieczenie zdrowotne oraz należny podatek dochodowy od osób fizycznych).
b) zaświadczenie o wysokości składek na ubezpieczenie zdrowotne w roku 2016 dla studenta i każdego członka rodziny, który w roku 2016 osiągał dochody opodatkowane na zasadach określonych w pkt. a). Takie zaświadczenie powinno zostać wydane przez odpowiednią instytucję, np. ZUS, KRUS, MSWiA. 
W przypadku uzyskiwania przez członka rodziny w 2016 roku dochodów z kilku źródeł należy podać wysokość składki zdrowotnej dla każdego dochodu      z osobna.;
c) w przypadku osób prowadzących działalność gospodarczą, rozliczających się w formie ryczałtu ewidencjonowanego lub w formie karty podatkowej, 
poza zaświadczeniami wymienionymi w pkt a) i odpowiednio b) także:

· zaświadczenie z urzędu skarbowego zawierające informacje o formie opłaconego podatku, wysokości przychodu, stawce podatku, wysokości opłaconego podatku uzyskanego w roku 2016.
2. UWAGA! Do wniosku należy dołączyć dodatkowo oświadczenia (według wzoru nr 4) od studenta i każdego pełnoletniego członka rodziny o wszystkich źródłach dochodu (istniejących w 2016 roku, jak i tych istniejących obecnie) wraz ze wskazaniem dat - od kiedy do kiedy każdy dochód był lub jest uzyskiwany oraz podaniem podstawy tego źródła (np. umowa o pracę, zlecenie, dzieło, staż itp.). W oświadczeniu tym należy podać wszystkie źródła dochodu (zarówno te rozliczane jak i nie rozliczane w urzędzie skarbowym, czyli też np. alimenty, zasiłek chorobowy z KRUS, gospodarstwo rolne, świadczenie rodzicielskie, zasiłek lub stypendium dla bezrobotnych finansowane ze środków Unii Europejskiej).
3. Dokumenty w zależności od indywidualnej sytuacji finansowej i rodzinnej studenta, w tym:


· oświadczenia i zaświadczenia z odpowiednich instytucji dokumentujące wysokość dochodów niepodlegających opodatkowaniu na podstawie przepisów o podatku dochodowym od osób fizycznych (wymienione w art. 3 pkt 1 lit. c ustawy o świadczeniach rodzinnych z dnia 28 listopada 2003 r.,( Dz. U. z 2016 r. poz. 2032 z późn. zm.) - renty inwalidzkie, zasiłki chorobowe, świadczenia alimentacyjne, stypendia, zasiłki macierzyńskie, o których mowa w przepisach o ubezpieczeniu społecznym rolników, zasiłki lub stypendia dla bezrobotnych finansowane ze środków Unii Europejskiej, świadczenia rodzicielskie itd.). Należy też dokładnie wypełnić drugą stronę wniosku o stypendium (oraz opisać obecną sytuację materialną rodziny z uwzględnieniem zmian);
· w przypadku posiadania gospodarstwa rolnego w 2016 roku - zaświadczenie właściwego organu gminy o powierzchni użytków rolnych wyrażonych
 w hektarach przeliczeniowych i fizycznych (z informacją, że jest to stan powierzchni za 2016 rok); 
· w przypadku prowadzenia działalności gospodarczej – aktualny wydruk z Centralnej Ewidencji I Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG);
· w przypadku podjęcia lub wznowienia prowadzenia działalności gospodarczej  po roku 2016 – wzór nr 6 zaświadczenie/oświadczenie o dochodzie uzyskanym w roku 2017;
· w przypadku osób bezrobotnych lub wykazujących zerowe dochody - zaświadczenie z urzędu pracy - potwierdzające zarejestrowanie w urzędzie pracy jako osoba bezrobotna wraz z informacją o pobieraniu lub niepobieraniu świadczeń z tegoż urzędu lub zaświadczenie z KRUS o podleganiu ubezpieczeniu w KRUS; 

· akty urodzenia rodzeństwa lub dzieci studenta, które nie ukończyły 18 r.ż.; 

· oświadczenie o uczęszczaniu dziecka lub osoby uczącej się do szkoły lub szkoły wyższej w roku szkolnym/akademickim 2017/2018 - pkt 2 Informacje dodatkowe (w przypadku niepobierania nauki przez wskazane osoby oraz w przypadku osób, które ukończyły 26 lat, nie należy uwzględniać ich we wniosku). Dzieci i rodzeństwo niepełnosprawne uwzględnia się we wniosku bez względu na wiek – należy dołączyć orzeczenie potwierdzające niepełnosprawność; 

· kopię odpisu: wyroku sądu zasądzającego alimenty, protokołu z posiedzenia zawierającego treść ugody sądowej lub zatwierdzonej przez sąd ugody zawartej przed mediatorem, przekazy lub przelewy pieniężne. W przypadku uzyskania alimentów niższych niż zasądzone w wyroku lub ugodzie – dodatkowo zaświadczenie od komornika o całkowitej lub częściowej bezskuteczności egzekucji alimentów w 2016 roku, a także o wysokości wyegzekwowanych alimentów oraz zaświadczenie o pobieraniu bądź niepobieraniu w roku 2016 świadczenia z funduszu alimentacyjnego;
· kopię odpisu wyroku sądu orzekającego rozwód lub separację albo aktu zgonu małżonka lub rodzica studenta; 
· kopię odpisu prawomocnego wyroku oddalającego powództwo o ustalenie alimentów albo kopię orzeczenia sądu zobowiązującego jednego z rodziców do ponoszenia całkowitych kosztów utrzymania dziecka;

· oświadczenie na wzorze nr 5 - w przypadku osób posiadających statut panny/kawalera z dzieckiem.

· studenci, którzy przedstawią dokumenty o zerowym lub znikomym dochodzie rodziny obowiązani są złożyć oświadczenia o źródłach utrzymania;
· studenci, którzy uzyskali dochód za granicą Rzeczypospolitej Polskiej zobowiązani są do przedstawienia zaświadczenia (z instytucji finansowej będącej odpowiednikiem polskiego urzędu skarbowego) zawierającego informację o dochodach uzyskanych za granicą Rzeczypospolitej Polskiej, pomniejszonych odpowiednio o zapłacony za granicą Rzeczypospolitej Polskiej podatek dochodowy oraz składki na obowiązkowe ubezpieczenie społeczne i obowiązkowe ubezpieczenie zdrowotne. Dokument powyższy musi zostać przetłumaczony na język urzędowy tj. język polski przez tłumacza przysięgłego.

· ponadto wszelkie dokumenty potwierdzające fakt podjęcia lub utraty zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej  poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej, również przetłumaczone na język urzędowy tj. język polski przez tłumacza przysięgłego.

· studenci ubiegający się o stypendium bez uwzględniania rodziców i pozostałych osób wymienionych w pkt 2 lit. c Informacje dodatkowe, którzy nie spełniają warunków wymienionych w pkt 4 lit. a Informacje dodatkowe dołączają zaświadczenie z zakładu pracy studenta zawierające informacje: data zawarcia umowy o pracę, rodzaj umowy o pracę, (na jaki czas jest zawarta umowa), zestawienie wynagrodzeń brutto i netto z 2016 r. oraz z 2017 r. z wyszczególnieniem każdego miesiąca. W przypadku posiadania dochodu z innego źródła należy dołączyć zaświadczenie 
z odpowiedniej instytucji z analogicznymi danymi, np. w przypadku renty - zaświadczenie z ZUS z informacjami: od kiedy jest otrzymywana renta oraz zestawienie dochodów brutto i netto z 2016 r. oraz z 2017 r. z wyszczególnieniem każdego miesiąca;

· osoby, które zawarły związek małżeński po 2016 roku również przedstawiają dokumenty dotyczące sytuacji materialnej współmałżonka (analogicznie jak do pozostałych członków rodziny). Należy także poinformować o planowanym zawarciu związku małżeńskiego;
· W przypadku zmiany sytuacji materialnej (uzyskanie bądź utrata dochodu pkt 7-8 Informacje dodatkowe), student obowiązany jest dodatkowo:

· złożyć oświadczenie dotyczące zmiany sytuacji materialnej; 

· w przypadku utraty dochodu z 2016 roku - przedstawić dokumenty poświadczające fakt i datę utraty dochodu oraz wysokość utraconego dochodu z 2016 roku (np. w przypadku utraty zatrudnienia – świadectwo pracy, Informację o dochodach oraz o pobranych zaliczkach na podatek dochodowy PIT-11/8B za 2016 rok i zaświadczenie wystawione przez pracodawcę o okresie zatrudnienia w 2016 roku oraz o wysokości dochodu brutto i netto osiągniętego w 2016 roku – kwota wypłacona w 2016 roku); 

· w przypadku uzyskania dochodu w trakcie 2016 roku i posiadania go w chwili obecnej należy dołączyć dokumentację potwierdzającą dokładną datę uzyskania dochodu oraz wysokość dochodu brutto i netto w 2016 roku (np. z tytułu zatrudnienia od 1 kwietnia 2016 roku do chwili obecnej – stosowne zaświadczenie o okresie zatrudnienia oraz wysokości dochodu brutto i netto osiągniętego w 2016 roku);

· w przypadku uzyskania dochodu po 2016 roku (nowe źródło dochodu uzyskane w roku 2017), który jest osiągany nadal - należy przedstawić dokumenty poświadczające fakt jego uzyskania i wysokość dochodu netto z miesiąca następującego po miesiącu, w którym dochód został osiągnięty (np. w przypadku osiągnięcia dochodu z pracy w marcu 2017 r. – umowa o pracę i zaświadczenie o zarobkach netto z kwietnia 2017 r.).
· w przypadku uzyskania dochodu w 2017 roku – zaświadczenia od pracodawcy z wyszczególnieniem wszystkich okresów zatrudnienia.

INFORMACJE DODATKOWE

1. Każde oświadczenie studenta jak i innych członków rodziny musi być złożone pod rygorem odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia.

2. Przy ustalaniu wysokości dochodu uprawniającego studenta do ubiegania się o stypendium uwzględnia się, zgodnie z art. 179 ust. 4 ustawy z dnia 27 lipca 2005 roku Prawo o szkolnictwie wyższym (tekst jedn. Dz. U. z 2016 r. poz. 1842 z późn. zm.)  dochody uzyskane przez:
a) studenta;

b) małżonka studenta, a także będące na utrzymaniu studenta lub jego małżonka dzieci niepełnoletnie, dzieci pobierające naukę do 26. roku życia, 
a jeżeli 26. rok życia przypada w ostatnim roku studiów, do ich ukończenia, oraz dzieci niepełnosprawne bez względu na wiek;

c) rodziców, opiekunów prawnych lub faktycznych studenta i będące na ich utrzymaniu dzieci niepełnoletnie, dzieci pobierające naukę do 26. roku życia, 
a jeżeli 26. rok życia przypada w ostatnim roku studiów, do ich ukończenia, oraz dzieci niepełnosprawne bez względu na  wiek. 
3. Zgodnie z art. 179 ust. 6 ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym student może ubiegać się o stypendium socjalne bez wykazywania dochodów osiąganych przez osoby, o których mowa w pkt 2 lit. c (Informacje dodatkowe):
A). w przypadku gdy nie prowadzi wspólnego gospodarstwa domowego z żadnym z rodziców i potwierdził ten fakt w złożonym oświadczeniu oraz spełnia jedną z następujących przesłanek: 

a) ukończył 26. rok życia, 

b) pozostaje w związku małżeńskim, 

c) ma na utrzymaniu dzieci, o których mowa w pkt 2 lit. b (Informacje dodatkowe),
d) osiągnął pełnoletność, przebywając w pieczy zastępczej 
lub 

B). jeżeli spełnia łącznie następujące warunki:
a) posiadał  stałe źródło dochodów w ostatnim roku podatkowym;

b) posiada stałe źródło dochodów w roku bieżącym;

c) jego miesięczny dochód netto w wymienionych okresach do 31.10.2016 r. nie był niższy niż  923,45 zł, a od 01.11.2016 r. nie niższy niż  930,35 zł 
d) nie prowadzi wspólnego gospodarstwa domowego z żadnym z rodziców i potwierdził ten fakt w złożonym oświadczeniu. 

4. Student, który nie spełni warunków wymienionych w art. 179 ust. 6 obowiązany jest do uwzględnienia we wniosku swoich rodziców oraz pozostałych osób wskazanych w art. 179 ust. 4 ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym i ich dochodów (nawet, gdy nie prowadzi wspólnego gospodarstwa domowego z rodzicami 
lub zamieszkuje osobno). 
5. Stałe źródło dochodów oznacza generalnie nieprzerwane źródło dochodu (co najmniej od dnia 01.01.2016 roku), m.in. z: umowy o pracę, cyklicznie zawieranych umów zlecenia, działalności gospodarczej lub rolniczej, renty rodzinnej, renty inwalidzkiej, alimentów.
6. Zgodnie z art. 23 ust.4 pkt.2 ustawy o świadczeniach rodzinnych dochód z działalności podlegającej opodatkowaniu na podstawie przepisów o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne należy udokumentować zaświadczeniem naczelnika urzędu skarbowego zawierającego informacje o formie opłaconego podatku, wysokości przychodu, stawce podatku, wysokości opłaconego podatku.
7. Zgodnie z art. 3 pkt 23 ustawy o świadczeniach rodzinnych utrata dochodu oznacza utratę dochodu spowodowaną: 

· uzyskaniem prawa do urlopu wychowawczego,

· utratą zasiłku lub stypendium dla bezrobotnych,

· utratą zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej,

· utratą zasiłku przedemerytalnego lub świadczenia przedemerytalnego, nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego, a także emerytury lub renty, renty rodzinnej lub renty socjalnej, 

· wyrejestrowaniem pozarolniczej działalności gospodarczej lub zawieszeniem jej wykonywania w związku z art. 14a ust. 1d ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. 
o swobodzie działalności gospodarczej (tekst jedn. Dz.U. z 2016 r. poz 1829 z późn. zm)
· utratą zasiłku chorobowego, świadczenia rehabilitacyjnego lub zasiłku macierzyńskiego, przysługujących po utracie zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej,
· utratą zasądzonych świadczeń alimentacyjnych w związku ze śmiercią osoby zobowiązanej do tych świadczeń.
· utratą świadczenia rodzicielskiego,
· utratą zasiłku macierzyńskiego, o którym mowa w przepisach o ubezpieczeniu społecznym rolników.
8. Zgodnie z art. 3 pkt 24 ustawy o świadczeniach rodzinnych uzyskanie dochodu oznacza uzyskanie dochodu spowodowane:

· zakończeniem urlopu wychowawczego,

· uzyskaniem zasiłku lub stypendium dla bezrobotnych,

· uzyskaniem zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej, 

· uzyskaniem zasiłku przedemerytalnego lub świadczenia przedemerytalnego, nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego, a także emerytury lub renty, renty rodzinnej lub renty socjalnej, z wyjątkiem rent przyznanych rolnikom w związku z przekazaniem lub dzierżawą gospodarstwa rolnego,
· rozpoczęciem pozarolniczej działalności gospodarczej lub wznowieniem jej wykonywania, po okresie zawieszenia w rozumieniu z art. 14a ust. 1d ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (tekst jedn. Dz.U. z 2016 r. poz 1829 z późn. zm.),
· uzyskaniem zasiłku chorobowego, świadczenia rehabilitacyjnego lub zasiłku macierzyńskiego, przysługujących po utracie zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej,
· uzyskanie świadczenia rodzicielskiego,

· uzyskaniem zasiłku macierzyńskiego, o którym mowa w przepisach o ubezpieczeniu społecznym rolników.

UWAGA! Do czasu podjęcia decyzji student zobowiązany jest poinformować organ przyznający świadczenie o każdej zmianie liczby członków rodziny, sytuacji materialnej lub innych zmianach mających wpływ na uzyskanie świadczenia. 
