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Inauguracja roku akademickiego daje Rektorowi możliwość przedstawienia w zarysie najważniejszych wydarzeń, jakimi żyła uczelnia w ubiegłym roku, jaki jest jej aktualny stan, a także najważniejszych planów i zadań, na rozpoczynający się właśnie rok akademicki 2012/13.

Ubiegły rok akademicki był pierwszym rokiem, w którym weszły w życie nowe regulacje prawne, stwarzając w wielu przypadkach zupełnie nowe warunki działania Wyższych Uczelni. Poza podstawową ustawą „Prawo o szkolnictwie wyższym” weszło w życie 7 aktów ustawowych oraz ponad 100 rozporządzeń, dotyczących działania wyższych Uczelni. 
Nowe regulacje prawne, zwane często reformą szkolnictwa wyższego, przyniosły między innymi, uporządkowanie relacji uczelnia–student, w tym obowiązkową umowę zawieraną między studentem i Uczelnią, uproszczenie ścieżki kariery akademickiej, pogłębienie mechanizmów współpracy pomiędzy uczelnią i otoczeniem społeczno-gospodarczym, większą swobodę w zakresie kształtowania kierunków studiów przez Uczelnie.
Działania Akademii Humanistyczno-Ekonomicznej wpisywały się w postulaty reformy. Najpilniejszym zadaniem była implementacja tych nowych regulacji prawnych, które dotyczyły naszej Uczelni. Ogromnego nakładu pracy i zaangażowania wymagało przygotowanie reformy edukacyjnej poprzez zmianę sposobu definiowania celów i efektów kształcenia. Dzięki temu stworzono pewny i jasno sprecyzowany grunt pod budowę edukacji opartej na nowej filozofii kształcenia zgodnego z zasadami Europejskich Standardów Edukacyjnych, zwanych w Polsce Krajowymi Ramami Kwalifikacyjnymi.

Filozofia ta to nie tylko przekazywanie wiedzy studentom, ale wypracowanie i opanowanie podczas studiów kompetencji zawodowych i społecznych, wśród których bardzo ważnymi, a obecnie nie zawsze docenianymi są np. umiejętność uczenia się oraz umiejętność bycia przedsiębiorczym. 
Te zmiany wymagały od wykładowców oraz specjalistów nadzorujących ich wykonanie przemyślenia i zaktualizowania programów wszystkich przedmiotów, przeanalizowania związków między przedmiotami i połączenia ich w moduły tematyczne. Ta gigantyczna praca została wykonana w ubiegłym roku akademickim. Można tu z dumą stwierdzić, że część postulatów reformy, zwłaszcza te dotyczące metodyki prowadzenia zajęć, były stosowane w AHE od dawna.
Istotną i spektakularną zmianą, jaka nastąpiła w ubiegłym roku akademickim, jest likwidacja tradycyjnych indeksów studenckich. Rolę indeksu pełni obecnie system informatyczny zawierający wszystkie dane dotyczące osiągnięć studenta. Indeksy dla wielu z nas mają pewne znaczenie sentymentalne, ale ich zniknięcie ma też znaczenie symboliczne, uzmysławiając nam, jak wielkich zmian w systemie edukacyjnym jesteśmy świadkami.
Jak w tym roku wyglądała nasza Uczelnia?
W roku 2011/12 mieliśmy 5921 studentów.

Najliczniejszym kierunkiem była pedagogika, drugie miejsce zajmuje transport, a na trzecim jest pielęgniarstwo.

Studenci nasi kształcili się na trzech wydziałach w Łodzi i dwóch wydziałach zamiejscowych, w ramach których działało 11 różnych kierunków, na których studenci mieli do dyspozycji 57 specjalności. Poza Łodzią działało poza tym 20 tzw. Zamiejscowych Ośrodków Dydaktycznych.

Dydaktyka była prowadzona przez 131 nauczycieli zatrudnionych na pierwszym etacie, 77 nauczycieli zatrudnionych na drugim etacie. Wśród kadry AHE mieliśmy 90 pracowników samodzielnych oraz 103 adiunktów.

Wszystkie trzy nasze łódzkie wydziały mają uprawnienia do nadawania stopni doktorskich, na kierunkach: filologia, grafika i informatyka.
.

Mamy także szczególny rodzaj studentów, którym należy się specjalny ukłon i wyrazy uznania. Są to osoby, które najlepiej rozumieją łacińską maksymę 
„Vita sine litteris, mors est”
co w wolnym przekładzie oznacza „Bez uczenia się, nie ma życia”. 
Najlepiej to rozumieją, bo w praktyce tę maksymę stosują, studenci Uniwersytetu Trzeciego Wieku AHE. W roku akademickim 2011/12 mieliśmy ok. 230 słuchaczy, którzy mogli wybierać spośród 27 różnych form aktywnego uczestnictwa i podnoszenia swojej wiedzy i umiejętności. 
Co przed nami?

Jak co roku stajemy przed nowymi wyzwaniami i jak co roku wydaje nam się, że są one wyjątkowe i większe od tych, które były.

Przede wszystkim Uczelnia musi bacznie obserwować zachodzące przemiany i w jak najpełniejszy sposób, nie tracąc nic ze swoich unikalnych wartości, do tych przemian się dostosowywać. 

Obok umacniania i rozwijania nowego systemu edukacyjnego, opartego na Europejskich Standardach Edukacyjnych, przed Uczelnią stoi ważne, i trudne zadanie dokonania takich zmian w Zamiejscowych Ośrodkach Dydaktycznych, aby mogły od roku 2013/14 działać jako Wydziały Zamiejscowe. Nie zmieni to w żadnym stopniu zasad studiowania studentów, nałoży natomiast na Uczelnie konieczność dalszego wszechstronnego wzmocnienia tych Wydziałów. Z działań organizacyjnych zamierzamy w nadchodzącym roku akademickim opracować i złożyć dwa wnioski dotyczące uruchomienia nowych kierunków dla studiów pierwszego stopnia, są to: Informatyka i Zarządzanie.
Rozważyć też trzeba będzie możliwość i celowość wprowadzenia faworyzowanej przez Ministerstwo, także wobec Uczelni Publicznych, konsolidacji uczelni polegającej na bliskiej współpracy zarówno dydaktycznej, jak i naukowej kilku uczelni, współpracy wzmacniającej ich konkurencyjność.
Z całą pewnością w roku akademickim 2012/13 warunki wymuszą zaostrzenie konkurencji, co z kolei wymusi wzmożenie starań o zajęcie na rynku Uczelni jak najkorzystniejszej pozycji. Jednym z tych elementów jest udział w zapowiadanych przez Ministerstwo konkursach tematycznych na środki budżetowe, konkursach także dostępnych dla uczelni niepublicznych odpowiednio przygotowanych.

Uczelnia także musi przeanalizować możliwe do wprowadzenia zmiany projakościowe w dydaktyce, mając na względzie, opracowywany przez Europejską Grupę Wysokiego Szczebla, a zapowiadany już na rok 2013 lub 2014, ranking Uczelni Europejskich; miejsce w tym rankingu będzie miało istotne znaczenie dla naszej pozycji w kraju.
Zadań jest wiele, najważniejsze jednak to trwałe zapewnienie naszym studentom tego wszystkiego, co do zdobywania wiedzy, kompetencji i rozwoju osobistego jest niezbędne. 

Prezentem dla studentów na rozpoczęcie roku akademickiego jest podpisana przez Panią Minister prof. Barbarę Kudrycką „Karta Praw Studenta”. Karta Praw Studenta zawiera zestaw praw wynikających z przyjętych poprzednio ustaw.

Zwracam się obecnie do naszych nowych studentów, rozpoczynających w naszej Uczelni naukę, których immatrykulacja odbędzie się za chwilę. Dzisiejszy dzień jest Waszym Świętem, w którym po raz pierwszy przekraczacie próg uczelni, aby stać się członkiem społeczności akademickiej w ogóle, a społeczności akademickiej naszej Akademii w szczególności. To wielki zaszczyt być członkiem społeczności akademickiej, ale i wielkie zobowiązanie. Jestem przekonany, że zarówno potraficie z godnością reprezentować to środowisko, jak i sprostacie obowiązkom z tego wynikającym.
Witam Was w Akademii Humanistyczno-Ekonomicznej serdecznie, wyrażając przekonanie, że czas, który tu spędzicie, będzie jednym z najważniejszych etapów w waszym życiu, w waszej karierze zawodowej, także pozostawi w waszej pamięci wiele miłych, radosnych i niezapomnianych chwil, które będziecie wspominać do końca życia.

Kończąc, pragnę podziękować wszystkim pracownikom AHE za ich ogromny wkład w funkcjonowanie i rozwój Uczelni, za dotychczasowe zaangażowanie w pracy ze studentami i wyrazić nadzieję na dalsze utrzymanie tak doskonałej współpracy z Władzami Uczelni, a przede wszystkim ze studentami. Także dziękuje studentom za ich stosunek do Uczelni, miłą, kulturalną, a przede wszystkim owocną współpracę z wykładowcami. Zarówno pracownikom, jak i studentom z okazji rozpoczynającego się roku akademickiego 2012/13 życzę wszelkiej pomyślności podczas działań tu, w naszej Akademii, a także w życiu osobistym. 
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