ZOMBIE LARP 2
Gdzie: Wodzisław Śląski
Kiedy: 23-25 sierpień 2013
Klimat / Realia: 28 dni później/The Walking Dead
Ilość miejsc: bez limitu
TO JEST LARP z elementami ASG nie ASG z elementami LARP-a. Na imprezie wykorzystywać będziemy broń ASG z ograniczeniem amunicji więc prosimy zapomnieć o typowej imprezie ASG.
Podstawowe informacje:

· Lokalizacja fabularna/realna – USA /Wodzisław Śląski kopalnia 1 Maja 

· Realia fabularne/termin imprezy – XXI wiek/23-25 sierpień 2013

· Broń :

- repliki ASG do 360 FPS (pomiar na kulkach 0.25g)

- broń otulinowa

- broń lateksowa

· Strony rozrywki – stylizacje graczy:

- New New York zabezpieczany przez siły ONZ – wszelkiej maści cywile, żołnierze OZN

- gang – stylizacje świata „MAD MAX”

- zombie – wszelkiego rodzaju trupy widziane w grach bądź filmach.

· Koszt imprezy:

- 30 złoty płatne w dniu imprezy

- 25 złoty zombie

- 20 złoty osoby, które pojawią się ze swoim pojazdem typu quad, kross

· Organizator zapewnia:

- toalety typu TOI TOI

- prysznice polowe

- energię elektryczną na każdej lokalizacji (agregat)

- bar polowy gdzie będzie można zjeść gorący posiłek 

- amunicję (kulki markowej firmy)

- opiekę medyczną

- wodę

· Plan imprezy:

- piątek 23.08.2013 
12:00-20:00 Akredytacja i ocena strojów



       
od 20:00 – impreza integracyjna na terenie gry
- sobota 24.08.2013       8:00 – 13:00 akredytacja i ocena strojów



              13:00 – do oporu gra główna

- niedziela 25.08.2013    13:00 – 18:00 gra główna

· Noclegi:
Nie będzie wspólnego pola namiotowego dla wszystkich. Każda frakcja będzie się rozbijała koło swojego obozu przez co będzie można się lepiej zapoznać. Namioty będą ustawione nieco dalej od obozu, by ich nie podziurawić, zniszczyć itp. będą one ogrodzone taśmą co wyłącza je z gry. Dla osób, które z jakiegoś powodu zapomną namiotu będą dostępne łóżka polowe w namiotach harcerskich – podkreślamy dla osób które z przyczyn losowych zapomną namiotu!

· Zasady:
- Na teren gry NIE można wchodzić bez osłony oczu (żadne przyłbice spawalnicze, gaz-maski czy osłony do podkaszarek nie wchodzą w grę!
- Amunicja będzie LIMITOWANA! I to ostro. Oszustów usuwa się z gry. Chodzi o zabawę, a nie o „wygranie” LARP-a. 
- Limit FPS to 360 mierzone na kulkach o wadze 0,25 grama
- Całkowity zakaz picia alkoholu podczas gry
- Na LARP-a wstęp mają osoby które ukończyły 16-ty rok życia. Od osób niepełnoletnich wymagana jest zgoda rodziców - wzór do pobrania na FB.
· Niezbędnik gracza:
- OKULARY, GOGLE, MASKI bez tego sprzętu nikt nie wchodzi na teren gry! 
- Namiot/karimata/śpiwór
- Latarka 
- Nóż 
- Papier toaletowy 
- Spray na komary i inne robactwo
- Środki przeciwbólowe / witaminy / bandaże 
- Replikę / bezpieczną broń białą. 

· Informacje o imprezie:

- www.facebook.com/events/383269125099578
- http://www.zombielarp.fora.pl/
- http://www.zombielarp.za.pl/
- www.facebook.com/larp.zombie
Co to jest LARP? 

LARP (ang. live action role-playing) – odmiana gry fabularnej rozgrywana na żywo. Nazwy tej często używa się zamiennie z nazwą gra terenowa.

LARP-y są podobne do improwizowanej sztuki teatralnej. Reżyser i scenarzysta w jednej osobie, zwany Larpmasterem (funkcja analogiczna do Mistrza Gry w klasycznych odmianach RPG), jest jedyną osobą, która zna scenariusz w całości. Reszta uczestników (graczy) staje się aktorami – wciela się w swoje postacie i odgrywa przydzielone im role w tworzonej wspólnie historii. To, co mówią, jest traktowane jako wypowiedzi prowadzonych przez nich postaci, a to, co robią – jako akcje postaci. Mile widywane jest wczuwanie się w klimat gry i odgrywanie postaci w sposób adekwatny do realiów świata i epoki; aktorski aspekt gry stanowi trzon podejmowania decyzji (ponieważ gracze podejmują je na podstawie rysów psychologicznych odgrywanych przez nich postaci, a czasami także jasno określonych celów).Wszelkiego rodzaju niepasujące do nich słownictwo może zniszczyć innym graczom przyjemność płynącą z prowadzenia własnej postaci. Postacie te mogą być odgórnie przydzielone przez MG lub stworzone przez graczy w uzgodnieniu z nim. Prowadzący zdradza każdemu z uczestników tylko tyle informacji, ile posiada jego postać w chwili rozpoczęcia rozgrywki. Gracze mają za zadanie dostosować się do zaistniałej sytuacji, nie wychodząc jednocześnie z roli (zachowując się tak, jak zachowywałyby się ich postacie).

W zależności od warunków, gra toczy się w plenerze lub we wnętrzach z odpowiednio zaaranżowaną scenografią. Najczęściej również gracze przebrani są w kostiumy odpowiednie dla odgrywanych przez nich postaci. Scenografia i kostiumy różnią się w zależności od świata gry – bywają bogate i barwne, symboliczne i umowne lub też nie ma ich wcale, a przywołanie odpowiednich obrazów pozostawione jest wyobraźni graczy. Jedne z najpowszechniejszych strojów utrzymanych w klimacie średniowiecznym to tuniki i płaszcze, zaś w grach futurystycznych popularny jest ubiór typowo wojskowy. Uczestnicy przeważnie mają do czynienia z masą rekwizytów mających symbolizować środki płatnicze, kosztowności i najróżniejsze przedmioty rozmieszczone na terenie gry.
Źródło: wikipedia.pl
Co to jest ASG?

Air Soft Gun (ASG, BB-guns, także broń ASG lub replika ASG) – repliki broni palnej przeważnie w skali 1:1 (choć istnieją także repliki robione w skal 1:3 lub inne) strzelające najczęściej plastikowymi kulkami 6 lub 8 mm (BB) o wadze 0,11 do 0,50 w przypadku kalibru 6 mm i od 0,20 do 0,80 przy kalibrze 8 mm. Istnieją też kulki metalowe, jednak są rzadko używane ze względu na dużą masę i ich właściwości balistyczne[1], co powoduje, że w większości środowisk i przeważającej większości imprez airsoftowych są one zakazane. Repliki te wykorzystywane są podczas rozgrywek airsoftowych, ćwiczeń taktycznych, jak i treningów grup paramilitarnych takich jak np.Strzelca.

W myśl polskiego prawa repliki ASG nie są bronią, lecz ich działanie jest identycznie jak broni pneumatycznych, ponieważ do nadania pędu kulce wykorzystywane jest sprężone powietrze lub gaz. Pomimo tego, że wiele osób nazywa repliki bronią, w myśl polskiego prawa pozostają one zabawkami lub urządzeniami rekreacyjno-sportowymi, gdyż energia pocisku jest bardzo mała
Źródło: wikipedia.pl
