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Poszukujemy ambasadorów Dialogu Usystematyzowanego!
Poszukujemy 30 liderów i liderek z terenu całego kraju, których zadaniem będzie  przeprowadzenie  konsultacji z młodzieżą w swoim lokalnym środowisku wokół kwestii wzmocnienia sprawczości młodych ludzi (youth empowerment) – tematu przewodniego aktualnego cyklu Dialogu Usystematyzowanego. Łącznie ambasadorzy zorganizują ponad 60 debat i spotkań dla swoich rówieśników. Przykładowe działania ambasadorskie to: organizacja debat i warsztatów dla młodzieży na tematy związane z obecnym tematem przewodnim dialogu usystematyzowanego w Unii Europejskiej. Ponadto  ambasadorzy będą organizować dyskusje lub debaty z lokalnymi władzami na temat polityki młodzieżowej i wspierania młodych ludzi.

Dla ambasadorów  przewidziane jest szkolenie w Zielonej Górze oraz konferencja w Warszawie, podczas których poszerzą oni swoją wiedzę na temat dialogu usystematyzowanego oraz nabędą wiele nowych umiejętności, które będą pomocne podczas realizacji zadań ambasadorskich.

Czym jest Dialog Usystematyzowany?
Dialog Usystematyzowany jest ogólnoeuropejską inicjatywą, mającą na celu rozpoznanie problemów i oczekiwań młodych w najważniejszych tematach ich dotyczących. Dialog ten jest świetną okazją do dyskusji o priorytetach europejskiej współpracy w dziedzinie polityki młodzieżowej. Angażuje nie tylko młodzież i organizacje młodzieżowe, ale także kraje obejmujące prezydencję w Radzie Unii Europejskiej, Europejskie Forum Młodzieży, krajowe rady młodzieży (w Polsce: Polska Rada Organizacji Młodzieżowych – PROM) oraz narodowe agencje programu „Erasmus+”.  

Jak zostać ambasadorem?
Do udziału w programie zapraszamy młodych, aktywnych ludzi w wieku 18-26 lat, którzy są gotowi zorganizować około trzech wydarzeń (debaty, warsztaty) w ramach konsultacji Dialogu Usystematyzowanego.  Prosimy o wypełnienie formularza zgłoszeniowego do 14 listopada i odesłanie go na adres tomasz.klemt@prom.info.pl  
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