SZAPOCZNIKOW – DWIE RZEŹBY – JEDNA KOBIETA
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Przed wizytą w Muzeum Sztuki spytałam kolegów z grupy, którzy wcześniej tam byli na jakie dzieła zwrócili uwagę. Kilkoro z nich od razu powiedziało tylko dziwnie brzmiącym  nazwiskiem: Szapocznikow. Teraz wiem, ze się nie mylili. Prace Szapocznikow robią wrażenie, zwłaszcza w kontekście z omawianym niedawno podczas zajęć z Teorii Sztuki feminizmem. Pewnie, gdyby nie to, że koledzy z grupy po nazwisku Szapocznikow i po krótkiej przerwie dodali jeszcze - wojna, obóz koncentracyjny i nowotwór, miałabym nie lada zagwostkę patrząc na rzeźby artystki. 

Najbardziej zaciekawiły mnie dwie z prac: Trudny Wiek oraz Podróż. Krytycy sztuki mówią, że twórczość rzeźbiarki można określić mianem pamiętnika - idąc tym tropem, Trudny Wiek byłby na pierwszej stronie, Podróż pewnie gdzieś pod koniec brulionu. Obydwa dzieła przedstawiają kobiety, są to jednak kobiety w różnym wieku, mówią do widza zupełnie coś innego. Dzieli je właściwie wszystko prócz tego, że, jak twierdzą krytycy, inspiracją dla tych rzeźb była sama autorka. Szapocznikow mówiła, że to pomaga jej całkowicie zawrzeć się w dziele.

Trudny Wiek (1955)

Już sam tytuł rzeźby jest dwuznaczny. Trudny wiek pojmujemy zazwyczaj jako okres buntu, dojrzewania i odkrywania swojej seksualności. I można by na tej interpretacji pozostać, bo kobieta przedstawiona w dziele wygląda na młodą, silną, gotową do działania. Długie nogi, niewielkie piersi, głowa uniesiona wysoko - dają wrażenie, że kobieta jest pewną siebie sportsmenką. Jednak kiedy spojrzymy w biografię Aliny Szapocznikow, dowiemy się, że ów 'trudny wiek' przypadł w życiu artystki na okres drugiej wojny światowej. Szapocznikow pochodząca z żydowskiej rodziny, jako nastolatka trafiła wraz z matką do pabianickiego getta, potem przeniesiono je do łódzkiego. Gdy getto zlikwidowano, przez Auschwitz przewieziono ją do Bergen-Belsen, wreszcie do Teresina i tutaj doczekała wyzwolenia. Można się tylko domyślać czego przez ten czas Szapocznikow doświadczyła, co widziała i jakie to na niej odbiło piętno. 'Trudny wiek', to i tak określenie bardzo delikatne na okropieństwa które ją wtedy dopadły. Z jednej więc strony widzimy w rzeźbie siłę, młodość i piękno, z drugiej tytuł i biografia autorki każe nam odczytywać tu ironię. Dzieło to może stanowić także afirmację życia mimo bestialstwa holokaustu lub tęsknotę za zniszczonym poprzez wojnę 'trudnym wiekiem', kiedy człowiek odkrywa tak naprawdę świat, siebie i swoje ciało.
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Podróż (1967)

Łajka, Gagarin, lot w kosmos i Szapocznikow. Kobieta przedstawiona w rzeźbie "Podróż" jest nie tylko zrobiona z 'kosmicznego' jak na tamte czasy materiały (poliuretan), ale i zdaje się gdzieś lecieć. Jej pozycja wskazuje na to, że może opierać się o coś z tyłu, a z przodu czymś kierować. Gdzie jest ster? Niepotrzebny, "Podróż" doskonale oddziałuje na wyobraźnię odbiorcy. Kobieta 'podróżniczka' nie jest już tak ładna w formie, jak ta przechodząca 'trudny wiek'. Tamta dostojna, ta pokazująca chaos, ruch, nawet agresję. Obie są silne, ale 'podróżniczka' jest silna przez ekspresję i wrażenie jakie wywiera na widzu. Ciało nie jest już tak 'dopieszczone' jak we wspomnianym wyżej dziele. Oczywiście odnajdujemy zarys części ciała, a nawet dokładne ustawienie palców, ale z pewnością o tej rzeźbie nikt nie powie 'ładna'. A jednak jest bardzo interesująca. Zwłaszcza czerwone wargi, fluorescencyjne sutki  zwracają na siebie uwagę i zdają się być na tle jasnego ciała,  diodami migającymi w statku kosmicznym który podróż odbywa. Kobieta jest naga, przybiera ekstatyczną pozę. Jest jakby oderwana od podłoża. Krytycy sztuki sugerują, że oznacza to podróż w górę, w nieznane, w kosmos, do nieba(?), a im dalej chronologicznie zagłębiają się w twórczość artystki tym dzieła coraz mnie z podłożem mają wspólnego. "Podróż" robi wrażenie, szokuje i pokazuje inny, poliuretanowy  rodzaj piękna. 
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